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Розкрито сутність ціннісно-мотиваційного складника готовності 

майбутніх учителів основ здоров’я до застосування здоров’язбережувальних 

технологій. Представлено результати експериментального дослідження 

пізнавального інтересу учителів-практиків та майбутніх учителів основ здоров’я 

до питань застосування здоров’язбережувальних технологій. Для оцінки 

ціннісно-мотиваційної складової готовності майбутніх учителів основ здоров’я 

до застосування здоров’язбережувальних технологій була використана 

розроблена Ю. С. Лук’яновою анкета «Інтерес до використання 

здоров’язбережувальних технологій» у власній модифікації. Аналіз результатів 

дослідження свідчить про те, що 60% учителів основ здоров’я мають 
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ситуативний рівень інтересу, 33% опитуваних проявляють стійкий інтерес, у 7% 

учителів виявлено відсутність інтересу до застосування здоров’язбережувальних 

технологій у професійній діяльності. Аналіз рівня сформованості інтересу 

майбутніх учителів основ здоров’я свідчить про те, що в усіх експериментальних 

групах переважає ситуативний інтерес до застосування здоров’язбережувальних 

технологій (60% респондентів). 
Ключові слова. Здоров’язбережувальні технології, учителі, здоров’я, 

готовність, ціннісно-мотиваційна складова. 

 
 
Постановка проблеми. На сьогоднішньому етапі розвитку 

педагогічної науки є очевидним, що організація педагогічного процесу має 

ґрунтуватися на технологіях здоров’язбереження, а здоров’я учнів є 

пріоритетною цінністю освіти. Учитель має виходити з того, що в 

навчально-виховній системі основний суб’єкт — учень, а головна 

цінність — його здоров’я. Концепція формування в дітей та молоді 

позитивної мотивації на здоровий спосіб життя, затверджена 

Міністерством освіти і науки України в липні 2004 року, підкреслює, що 

школа, трудові колективи, сім’я – найефективніші інституції формування 

здорового способу життя та культури здоров’я дітей та молоді [7]. У той 

же час освітній процес у сучасній школі являє собою один із значних 

чинників зниження здоров’я учнів, концепція здоров’язбереження в 

навчально-виховному процесі до теперішнього часу є нереалізованою, 

чому сприяють суперечності в теорії і практиці загальної середньої освіти. 

Провідним є протиріччя між гуманістичними ідеями побудови 

особистісно-орієнтованого педагогічного процесу, необхідністю навчання 

з урахуванням здоров’язбережувальних принципів та браком у вчителів 

відповідного практичного досвіду й недосконалість відповідних виховних 

технологій. 
Аналіз психолого-педагогічної і методичної літератури з проблеми, 

зокрема наукових праць О. Матафонової [18], А. Москальової, Е. Шатрової 

[21], дає підстави стверджувати, що ефективність педагогічної діяльності в 

галузі збереження та зміцнення здоров’я школярів безпосередньо залежить 

від рівня відповідної підготовки вчителів, що підкреслює актуальність 

підготовки учителів основ здоров’я до застосування 

здоров’язбережувальних технологій.  
Аналіз останніх досліджень і публікацій. У наукових джерелах 

проблема готовності людини до професійної діяльності розглядається з 
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позицій декількох підходів, а саме: креативний (В. Загвязінський [13], 

С. Сисоєва [23] та ін.) — готовність до фахової діяльності означає 

здатність до творчості, фахову майстерність як творчість; 
культурологічний (Г. Васянович [8] та ін.) — готовність до професійної 

діяльності виявляється через рівень сформованості професійної культури; 
професіографічно-функціональний (В. Сластьонін та ін.) — готовність 

означає поєднання різних за змістом готовностей [24]. Існує також і так 

званий змішаний підхід (Н. Мойсенюк, І.Підласий та ін.), який сполучає 

різні вище зазначені підходи [17; 19]. Педагогічний аспект формування 

ціннісного ставлення до здоров’я репрезентовано в працях В. Андреєва [3], 
О. Жабокрицької [12], С. Кириленко [14] та інших. Мотиваційна готовність 

майбутнього фахівця до педагогічної діяльності та її діагностика є 

об’єктом пильної уваги багатьох дослідників. У психологічній площині 

вона представлена дослідженнями В. Безпалька [5], Г. Балла [4], 
М. Дьяченка [11], В. Семиченко [22] та ін. З педагогічних позицій її 

презентують праці К. Дурай-Новакової [10], Л. Кондрашової [15], 

В. Сластьоніна [24] та ін. 
Метою статті є визначення сутності, змісту, а також дослідження 

сформованості в майбутніх учителів основ здоров’я та учителів-практиків 

ціннісно-мотиваційної складової готовності до застосування 

здоров’язбережувальних технологій. 
Завданнями наукового пошуку є: 
1) Проаналізувати психолого-педагогічну літературу з метою 

з’ясування сутності ціннісно-мотиваційного компоненту як структурного 

складника готовності майбутніх учителів основ здоров’я до застосування 

здоров’язбережувальних технологій у навчально-виховному процесі 

загальноосвітніх навчальних закладів; 
2) Визначити рівень сформованості інтересу до застосування 

здоров’язбережувальних технологій в учителів основ здоров’я 

загальноосвітніх навчальних закладів Московського району м. Харкова; 
3) Визначити рівень сформованості інтересу до застосування 

здоров’язбережувальних технологій у майбутніх учителів основ здоров’я 

(студентів-валеологів 2–5 курсів філософського факультету Харківського 

національного університету імені В. Н. Каразіна). 

Виклад основного матеріалу. Готовність майбутнього педагога до 

педагогічної діяльності науковці розглядають як певну характеристику 

потенційного стану, що дозволяє педагогу «ввійти у професійне 
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співтовариство і розвиватися в професійному відношенні» [9]. Загалом, 

згідно з довідниковою літературою, готовність є станом готового, а 

«готовий» – це такий, який зробив необхідне приготування до чого-небудь; 

знаходиться у стані, близькому до чого-небудь; заздалегідь продуманий, 

підготовлений, складений; уже склався, набув досвіду, досяг високої 

майстерності [2]. Аналіз існуючих підходів показує, що найчастіше 

готовність до професійної діяльності розглядається як активний стан 

особистості, що викликає діяльність; як наслідок діяльності; як якість, що 

визначає установки на вирішення професійних ситуацій та завдань; як 

передумова до цілеспрямованої діяльності, її регуляції, стійкості, 

ефективності [25]. І. Ісаєв і В. Сластьонін до структури готовності педагога 

до професійної діяльності відносять два основних блоки: теоретичний та 
практичний. Теоретична готовність — це готовність до теоретичної 

діяльності, що, у свою чергу, виявляється в узагальненому вмінні 

педагогічно мислити, тобто мати аналітичні, прогностичні, проективні та 

рефлексивні вміння. Зміст практичної готовності педагога виражається в 

зовнішніх (предметних) уміннях, тобто в діях, які можна спостерігати. До 

них відносяться вміння: організаторські (мобілізаційні, інформаційні, 

розвивальні, орієнтаційні), комунікативні (перцептивні вміння, вміння 

педагогічного спілкування, вміння педагогічної техніки) та прикладні 

вміння [8]. Узагальнюючи різні підходи до проблеми готовності, можна 

виділити два основних тлумачення: 1) готовність — особливий психічний 

стан, установка особистості на здійснення певної діяльності; 

2) готовність — складне багаторівневе утворення, що включає в себе 

пізнавальні, вольові, мотиваційні, моральні характеристики 

особистості [11]. 
З опорою на наукові джерела (М. Дьяченко, Л. Кандибович, 

Л. Кондрашова, Н. Кузьміна, В. Сластьонін [11, 15, 24] та інші) вважаємо, 

що готовність майбутнього учителя основ здоров’я до застосування 

здоров’язбережувальних технологій в основній школі є інтегрованим, 

стійким утворенням особистості, яке формується в процесі 

цілеспрямованої професійної підготовки майбутнього вчителя та 
характеризує його психологічний стан, якості (психологічна складова), 

професійні знання (науково-теоретична складова), уміння та навички 

(практична складова), що забезпечують збереження, зміцнення та 

формування здоров’я суб’єктів навчально-виховного процесу. 
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З опорою на теорію діяльності, принципи єдності свідомості та 

діяльності (Л. Виготський, Н. Кузьміна, О. Леонтьєв, В. Семиченко, 

В. Сластьонін [22; 24] та інші) до основних структурних компонентів 

готовності майбутніх учителів основ здоров’я до застосування 

здоров’язбережувальних технологій у нашому дослідження відносяться: 
ціннісно-мотиваційний (психологічний), змістовно-операційний та 

рефлексивно-оцінний компоненти. Результатом сформованості кожного 

складника є розвиток певних ціннісно-смислових орієнтацій, знань, умінь, 

навичок студента, а результатом сформованості всіх компонентів є 

готовність майбутнього вчителя основ здоров’я до застосування 

здоров’язбережувальних технологій у професійній діяльності. Розглянемо 

більш детально ціннісно-мотиваційний компонент готовності майбутніх 

учителів основ здоров’я до застосування здоров’язбережувальних 

технологій.  
Професійна діяльність педагога може буде успішною лише в тому 

разі, якщо він постійно прагне до підвищення своєї кваліфікації, 

вдосконалення педагогічної майстерності. Для виявлення ініціативи 

людині потрібні мотиви, зацікавленість, орієнтація на певні цінності. 

Таким чином, готовність учителя основ здоров’я до застосування 

здоров’язбережувальних технологій може виявлятися лише в нерозривній 

єдності із цінностями особистості, за умов глибокої зацікавленості та 

мотивації до даного виду діяльності. 
Ціннісно-мотиваційна складова готовності майбутнього учителя 

основ здоров’я до застосування здоров’язбережувальних технологій як 

компонент мотиваційної сфери особистості є інтегральною якістю, що 

характеризується сукупністю ціннісних орієнтацій, соціальних настанов, 

схильностей, інтересів, потреб, які складають основу мотивів, тобто все те, 

що охоплює поняття спрямованості людини. Найважливішим аспектом 

ціннісно-мотиваційної складової готовності майбутнього вчителя основ 

здоров’я до застосування здоров’язбережувальних технологій є 

усвідомлення ним ідей здоров’язбереження й здоров’яформування в 

навчально-виховному процесі [17]. Ціннісно-мотиваційний компонент 

готовності майбутніх учителів основ здоров’я до застосування 

здоров’язбережувальних технологій забезпечує професійну спрямованість 

особистості, формування в майбутніх учителів основ здоров’я ставлення 

до індивідуального та суспільного здоров’я як до пріоритетної цінності та 

застосування здоров’язбережувальних технологій у навчально-виховному 
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процесі як засобу його досягнення; формування потреби та стійкої 

мотивації до здоров’язбережувальної діяльності. Р. Немов пояснює 

мотивацію як діяльність, спрямовану на досягнення певної мети, а мотив – 
як стійку особистісну властивість, що спонукає до вчинення певних дій 

[20]. Отже, ціннісно-мотиваційний компонент готовності до застосування 

здоров’язбережувальних технологій характеризує здатність особистості до 

внутрішньої мотивації дій, готовність та ініціацію здійснення практичних 

дій, що спрямовані на турботу про здоров’я [6]. 
Організація та проведення експерименту. У рамках семінару 

«Використання здоров’язбережувальних технологій у професійній 

діяльності учителів основ здоров’я» було проведене дослідження рівня 

інтересу учителів основ здоров’я загальноосвітніх шкіл Московського 

району м. Харків до застосування здоров’язбережувальних технологій у 

професійній діяльності. До дослідження були залучені вчителі основ 

здоров’я у загальній кількості 30 осіб. Для оцінки цінністно-мотиваційної 

складової нами була використана розроблена Ю. С. Лук’яновою анкета 

«Інтерес до використання здоров’язбережувальних технологій» [17] у 

власній модифікації. Учителям було запропоновано висловити власне 

ставлення до питань використання здоров’язбережувальних технологій у 

навчально-виховному процесі. Анкета містить 10 тверджень. Опитуваний 

мав оцінити за трибальною шкалою ступінь своєї згоди з кожним 

твердженням: 1 – незгодний, 2 – частково згодний, 3 – повністю згодний. 

За набраною кількістю балів оцінювались результати: 23–30 балів – 
стійкий інтерес до використання здоров’язбережувальних технологій 

(респондент прагне проникнути в сутність професійної діяльності, 

сприймає її завдання і зміст у нерозривній єдності зі здоров’язбереженням 

вихованців; активно та із зацікавленістю бере участь у проведенні 

навчально-виховних заходів з формування готовності до використання 

здоров’язбережувальних технологій, інтенсивно займається самостійно); 
15–22 бали – ситуативний інтерес (щоб проникнути в сутність професійної 

діяльності, опитуваний потребує імпульсу ззовні; виявляє епізодичну 

зацікавленість процесом власного вдосконалення як певний відгук на якусь 

емоційно привабливу ситуацію); менше 15 балів – відсутність інтересу до 

використання освітніх здоров’язбережувальних технологій (не цікавиться 

сутністю професійної діяльності, відзначається явним або прихованим 

небажанням займатися підвищенням рівня професіоналізму). 
Отримані результати представлені на рисунку 1. 
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Рис. 1. Ціннісно-мотиваційна складова готовності учителів 

загальноосвітніх шкіл Московського району м. Харків  
до застосування здоров’язбережувальних технологій 

 
Аналіз представлених даних свідчить про те, що в 60% учителів 

основ здоров’я виявлено ситуативний інтерес, 33% опитуваних 

проявляють стійкий інтерес, у 7% учителів відсутній інтерес до 

застосування здоров’язбережувальних технологій у професійній 

діяльності. Результати проведеного наукового пошуку підтверджують 

актуальність впровадження методики підготовки учителів основ здоров’я 

до застосування здоров’язбережувальних технологій з метою підвищення 

рівня компетентності викладачів у питаннях збереження здоров’я 

учасників навчально-виховного процесу. 
Наступним завданням дослідження було вивчення рівня 

сформованості в майбутніх учителів основ здоров’я інтересу до 

застосування здоров’язбережувальних технологій. До експерименту були 

залучені студенти-валеологи 2-го, 3-го, 4-го, та 5-го курсів філософського 

факультету ХНУ імені В. Н. Каразіна у загальній кількості 43 особи. 

Результати дослідження представлені на рисунку 2. 
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Рис. 2. Ціннісно-мотиваційна складова готовності студентів-валеологів 

2, 3, 4 та 5 курсів ХНУ імені В. Н. Каразіна до застосування  
здоров’язбережувальних технологій 

 
Аналіз даних щодо рівня сформованості інтересу майбутніх учителів 

основ здоров’я до застосування здоров’язбережувальних технологій 

свідчить про те, що в усіх експериментальних групах переважає 

ситуативний інтерес. Тобто студенти виявляють епізодичну зацікавленість 

процесом удосконалення власної здоров’язбережувальної компетентності 

та мають не достатньо розвинений ціннісно-мотиваційний компонент 

готовності до застосування здоров’язбережувальних технологій. За 

нашими даними, більшість майбутніх учителів основ здоров’я (60% 

респондентів) не приділяли значної уваги підвищенню свого професійного 

рівня в галузі здоров’язбереження учнів і майже ніколи не цікавилися 

цими питаннями поза навчальним процесом. У 9% респондентів виявлено 

відсутність інтересу до застосування здоров’язбережувальних технологій. 

Оскільки мотивація визначає професійно-педагогічну спрямованість, вкрай 

актуальним для даної групи студентів є формування ціннісно-мотиваційної 

складової готовності до застосування технологій збереження здоров’я в 

освітній діяльності. Згідно результатів експерименту, лише 31% 

опитуваних сприймає завдання і зміст професійної діяльності в 

нерозривній єдності із здоров’язбереженням вихованців; активно та із 

зацікавленістю бере участь у проведенні навчально-виховних заходів з 

формування готовності до використання здоров’язбережувальних 

технологій.  
Висновки й перспективи подальших розвідок у даному напрямі. 

Аналіз результатів дослідження свідчить про те, що ціннісно-
мотиваційний компонент готовності майбутніх учителів основ здоров’я 
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охоплює потреби, інтереси, мотиви та цінності, соціальні орієнтації, 

педагогічну спрямованість учителів на розвиток здоров’язбережувальної 

компетентності. За результатами емпіричного дослідження можна зробити 

висновок про те, що більшість учителів-практиків (60% опитуваних) та 

майбутніх учителів основ здоров’я (60% респондентів) виявляють 

епізодичну зацікавленість процесом вдосконалення власної 

здоров’язбережувальної компетентності та мають не достатньо розвинений 

ціннісно-мотиваційний компонент готовності до застосування технологій 

формування, збереження та зміцнення здоров’я суб’єктів навчально-
виховного процесу. 

Перспективою подальшого дослідження є розробка методики 

підготовки майбутніх учителів основ здоров’я до застосування 

здоров’язбережувальних технологій у професійній діяльності з акцентом 

на формування ціннісного ставлення до індивідуального та суспільного 

здоров’я, що забезпечить оптимальні умови для повноцінної реалізації 

психофізичних можливостей, збереження та зміцнення здоров’я суб’єктів 

навчально-виховного процесу. 
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Корженко И. А. Исследование ценностно-мотивационной 

составляющей готовности будущих учителей основ здоровья к применению 

здоровьесберегающих технологий  
Раскрыта сущность ценностно-мотивационной составляющей готовности 

будущих учителей основ здоровья к применению здоровьесберегающих 

технологий. Представлены результаты экспериментального исследования 

познавательного интереса учителей-практиков и будущих учителей основ 

здоровья к вопросам применения здоровьесберегающих технологий. Для оценки 

ценностно-мотивационной составляющей была использована разработанная 

Ю. С. Лукьяновой анкета «Интерес к использованию здоровьесберегающих 

технологий» в собственной модификации. Анализ результатов исследования 

свидетельствует о том, что 60% учителей основ здоровья имеют ситуативный 

уровень интереса, 33% опрошенных проявляют устойчивый уровень, у 7% 

учителей выявлено отсутствие интереса к применению здоровьесберегающих 

технологий в профессиональной деятельности. Анализ сформированности 

уровня интереса будущих учителей основ здоровья свидетельствует о том, что 

во всех экспериментальных группах преобладает ситуативный интерес к 

применению здоровьесберегающих технологий (60% респондентов). 
Ключевые слова: здоровьесберегающие технологии, учителя, здоровье, 

готовность, ценностно-мотивационная составляющая. 
 



Випуск 43, 2014 

121 

Korzhenko І. The research of the value-motivational component of future 
health basics teachers towards implementation of health preserving technologies 

The paper deals with to clarify the nature of value-motivational component of 
future health basics teachers towards implementation of health preserving 
technologies. Much attention is given to experimental study of cognitive interest 
practicing teachers and future health basics teachers towards implementation of health 
preserving technologies. For evaluation of the value-motivational component we used 
a form developed by Ju. S. Luk’janova “The interest to the health-saving technologies 
application” in personal modification. The analysis of the provided information argues 
that 60% of health basics teachers show situational interest, 33% of the interviewed 
showed stable interest, 7% of the teachers had no interest to the health-saving 
technologies application in professional activity.  

The analysis of the formation interest of the future health basics teachers for the 
health-saving technologies application shows that situational interest prevails in all 
experimental groups (60% respondents). 

Key words: Health preserving technologies, health basics teachers, value-
motivational component of future health basics teachers. 
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